方便面逆勢生長 專家有話說



【北京青年報】尼爾森數據顯 示,2020年上半年,方便面行業整 體銷量同比增長5.6%,銷售額同比 增長11.5%。疫情"宅經濟"的作用 下,人們將以往對方便面的不信任感 抛諸腦後,轉而發現了它的"可愛" 之處。而方便面本身,也給消費者帶 來驚喜。什麼時候方便面也有真實手 擀面的味道了? 曾經漸漸淡出正經 歷消費升級的人們視野中的方便面 帶着越來越先進的制作工藝回來了。 擺到餐桌上, 你可能不相信這是方便

中國農業大學食品科學和營養 工程學院的沈群教授表示, 後疫情時 代的消費模式無疑會給方便面産業 注入新的動力,方便面將會作爲一種 健康的方便主食長期活躍在人們的

> 方便面的制作原料棕櫚油 你對它還有偏見嗎?

很長一段時間裏,方便面幾乎與 垃圾食品畫上了等號。特别是人們對 炸制方便面餅的棕櫚油衆説紛紜,有 人説吃棕櫚油會誘發心腦血管疾病, 還有人説美國和歐盟都聯合抵制棕 櫚油,肯定有問題。

專家早就肯定棕櫚油和其他植 物油一樣可靠。中國在 2020 年成爲 了棕櫚油進口的第一大國, 占市場總 量的20%。在生活中,棕櫚油的應 用處處可見。油炸方便面、油炸薯條、 油炸鷄塊,有時也用來制作人造奶 油、起酥油及清真食品。它含有豐富 的維生素 A(爲 500~700毫克/千

克)和維生素 E(爲 500 ~ 800 毫克 /千克),食用價值較高。由于棕櫚 油祇含有適量的油酸、微量的亞油酸 和多種天然抗氧化劑,是炸制方便面

消費者對棕櫚油印象變壞始于 20世紀80年代,那時,美國大豆油 市場受到了馬來西亞進口廉價棕櫚 油的衝擊,爲保護本土市場,美國大 豆協會提出"棕櫚油有損人體健康, 應拒之國門之外"的概念,并大力宣 其理由是棕櫚油含有高達 50% 以上的飽和脂肪酸,會明顯升高血膽 固醇濃度。馬來西亞爲維護棕櫚油聲 譽不甘示弱, 立即成立了棕櫚油研究 所,重金聘請來自9個國家的50名 專家進行棕櫚油的營養及健康試驗 在隨後召開的國際棕櫚油會議"營 養與健康"組上,專家和教授們的 全方位研究結果表明: 棕櫚油中的 飽和酸(主要是棕櫚酸)對血膽固 醇濃度呈"中立"狀態。試驗説明, 含有的約 10% 的烟油酸,具有特殊 的分子(甘三脂)結構,含有豐富的 伴隨物(生育酚 50 毫克 /100 克; 生 育三烯酚 70 毫克 /100 克; β - 胡蘿 卜素 45 毫克 /100 克)等成分,它們 的綜合生理效能使棕櫚油在衆多熱 帶植物油脂中脱穎而出——不僅不 會使血膽固醇濃度上升, 還能抑制乳 腺癌等的發生。

不僅如此, 棕櫚油容易爲人體所 吸收,是人類良好的、有益的能量來 源。棕櫚油與其他油類不同之處在 于它含有40%~47%的棕櫚酸成分,

能增加人體血液中高密度脂蛋白濃 度,預防血管疾病。此外,棕櫚油 是維生素 E 的來源, 精煉後的棕櫚 油含有 360 ~ 600 毫克 / 千克的維生 素 E, 可防止細胞老化及動脉硬化, 并可降低血糖中膽固醇含量。棕櫚油 也是維生素A和胡蘿卜素的豐富來 源。因此,從營養和健康的角度來講, 棕櫚油乃是一種天然保健型油品。

> 軟罐頭技術帶來真實口感 保留更多營養素

如今的方便食品,動輒就有五六 包配料。方便粉絲類的螺螄粉, 配 料從固體到液體, 大包小包很有儀 式感。主打還原食材本味的高端方 便面,有保留肉絲質感的大肉塊…… 中國農業大學食品科學和營養工程 學院的沈群教授介紹,每一次方便面 口味和顔值升級的背後, 都是食品科 學技術的進步

廠家將"軟罐頭"技術應用到方 便面消費升級中,對厭倦了脱水蔬菜 和凍幹肉的消費者來說,能在方便面 裏吃到貨真價實的肉,無疑是一種新 奇的體驗。

"軟罐頭",顧名思義,與剛性 罐頭有着類似的加工原理和方法, 衹 不過包裝容器是柔軟的。高温殺菌後 的内容物保存在復合薄膜内, 與剛性 罐頭相比, 更利于組裝售賣和携帶。 同時, 軟罐頭的復合薄膜的包裝具有 傳熱快的特性,大大保留了食材顔值 和口感。而在快速高温殺菌程序中, 内容物營養素很少受到破壞, 和凍幹 肉相比, 營養價值也有了大幅度的提

除了配料内容物的創新,方便面 廠家也一直追求面條口感的完美,方 便面的面餅通常被一層保鮮膜包裹、 不透明的花裏胡哨的包裝袋也更具

> 方便面帶來的不僅有"安全感" 還有安慰感

疫情隔離期間方便面銷量的猛 增,足以見得人們在這種必須足不出 户的特殊時刻對方便面的需求和依 賴。當接觸被隔絕,方便面提供了食 物的安全感

在烹飪方便面的方法上,用開水 泡衹是最基礎的一種。放眼各大視 頻網站,教人如何將方便面做成"吃 不起的樣子"的視頻比比皆是。煮完 再炒、加入豐富的新鮮時蔬、肉類作 爲配料,或者作爲主食放進麻辣拌、 部隊鍋,等待片刻,方便面總能帶來 温馨的享受。中國人對面條的眷戀似 乎超過了其他主食,這個歷史超過 3000年的食物總是變着花樣出現在 我們的餐桌上。方便面融合現代科技 和飲食傳統,是中國人智慧的結晶。

沈群教授建議,爲達到營養均衡 的目的, 烹飪方便面時加入新鮮蔬 菜、肉類是不錯的選擇。退一步講, 方便面産品中自帶的配料越來越能 滿足消費者的營養需求,進一步説, 在烹調方便面的過程中加入新鮮蔬 菜、肉類,對大多數消費者來說也并 不是難事。